附件一：

世界低碳与生态经济大会暨技术博览会邀请函
时    间：2009．11．18－21

    地    点：中国江西·南昌国际展览中心
主办单位：中华人民共和国国家发展和改革委员会

中华人民共和国科学技术部
中华人民共和国工业和信息化部
中华人民共和国财政部
中华人民共和国环境保护部
中华人民共和国住房和城乡建设部

国务院国有资产监督管理委员会
江西省人民政府
承办单位：南昌市人民政府
江西省发展和改革委员会
江西省科学技术厅
江西省工业和信息化委员会
江西省财政厅
江西省环境保护厅
江西省住房和城乡建设厅
江西省国有资产监督管理委员会
江西省商务厅
前言：由国家发改委、科技部、工信部、财政部、环境保护部、住房和城乡建设部、国务院国资委和江西省人民政府联合主办，南昌市人民政府和江西省发改委、科技厅、工信委、财政厅、环保厅、住房和城乡建设厅、国资委、商务厅共同承办的世界低碳与生态经济大会暨技术博览会将于2009年11月18日—21日在江西南昌举办。
江西山青水秀，具有优越的生态条件。江西省委、省政府按照“既要金山银山、更要绿水青山”的指导思想，积极实施生态立省的绿色发展战略，牢固树立“绿色生态是江西最大的财富、最大的优势、最大的潜力、最大的品牌”的发展理念，加强生态环境保护，以“开发绿色经济、创建绿色产业、实施绿色工业、培育绿色品牌、建设绿色家园”为主线，充分发挥江西“一流的水质、一流的空气、一流的环境”这一生态优势，大力发展江西的绿色产业，取得了良好成绩。
南昌，现辖四县五区、四个开发区和红谷滩新区，总面积7402平方公里，总人口494万，是京九线上唯一省会城市，全国35个特大城市之一。以南昌为中心的6小时“经济圈”中聚集着4.6亿人口并蕴含着12万亿元消费潜力。南昌有着悠久历史，建城2200年来，素有“物华天宝、人杰地灵”之美誉。是一座富有光荣传统的英雄城，中国人民解放军就诞生在这片土地上。南昌自然景色十分秀丽，人文景观众多，文化遗址600余处，1984年被国务院命名为历史文化名城，并多次荣获中国优秀旅游城市、全国卫生城市等称号。南昌以投资的活力、发展的速度和日益增长的后劲，被美国《新闻周刊》评为世界十大动感都会。南昌周边还有世界文化景观庐山、革命摇篮井冈山、红色故都瑞金，世界自然遗产三清山、世界地质公园龙虎山、最美乡村婺源等许多著名旅游景点。
世界低碳与生态经济大会暨技术博览会以“节能减排·绿色生态”为主题。全面展示、宣传近年来我国在环保、节能减排、科技创新等领域的各项成果，促进低碳与生态经济的产业化水平的提高，推动经济社会快速健康和可持续发展，实现人与自然和谐发展。相信此次大会在主办方、承办单位的精心打造下必将成为低碳与生态经济的一次盛会！大会组委会诚邀国内外嘉宾及客商参会参展！

参展范围：光伏产业、LED产业、风能核能与电力设备、新能源汽车、电子信息与绿色家电、软件与服务外包产业、环保及污水处理设备、节能机电设备、建筑节能环保产品、生物医药产业、现代农业与绿色食品、生态旅游业、先进制造业、金属与非金属新材料等。
大会活动：
（一）开幕式
（二）国际低碳与生态经济发展高层论坛
（三）系列专题论坛
（四）技术博览会
（五）投资合作与先进技术交易洽谈会暨项目签约仪式
（六）招待酒会
（七）文艺晚会
服务内容：
1、获取大会有关证件及会刊。
2、获取大会动态及参会指南。  

3、获取参展期间展品运输、租赁等相关信息。
4、在大会会刊中编入企业相关信息。
5、为参展商提供邀请函、参观券、手册等相关资料。
6、24小时现场保安。
展馆分布图：
主馆：江西省综合形象馆
A馆：世界500强及跨国公司展区
B馆：国内200强企业展区
C馆：2009中国国际节能减排和新能源科技博览会巡礼，台湾100大，节能减排、新能源、低碳、高新科技优势产业展区
D馆：各省、自治区、直辖市组织当地节能减排、新能源低碳型高新技术优势企业参展及国家级高新开发区组团参展展区
E馆：江西省各设区市综合企业展区
展馆简介：
南昌国际展览中心是江西省唯一的现代化、国际化、专业化大型展览中心，占地面积23万平方米，其中建筑面积9万平方米，拥有15万平方米的室外展场，6.5万平方米的室内展厅，包括七个展厅和会议区。中心配套设施按国际惯例设计，设施设备采用PDS综合布线，强电、弱电、信息、通讯、给水、排水、压缩空气等经地下管沟到达各个展位，足以满足各种类型展览和会议的需要。
