中国国际循环经济成果交易博览会
组委会第一次会议纪要
2008年5月6日上午，中国国际循环经济成果交易博览会组委会第一次会议在北京举行。博览会主办单位国家发展改革委、环境保护部、住房城乡建设部、农业部、商务部、国务院国资委、中国贸促会和青岛市人民政府以及中国中小企业协会的有关领导出席会议。

会上，中国中小企业协会会长、组委会副主任李子彬同志主持会议，并分别介绍组委会构成、出席组委会人员、博览会基本情况和组委会第一次会议的主要任务。

青岛市市长、组委会执行副主任夏耕同志代表举办城市作了讲话，表示青岛市在国务院各有关部门的支持下，一定全力以赴把博览会办出水平、办成品牌。

青岛市政协副主席、发改委主任、组委会副秘书长刘明君同志向组委会报告提交组委会审议文件的主要内容，包括博览会章程、博览会主要活动内容、组委会办公室组成、展区划分及展位价格、配套论坛、其他参与单位资格范围和筹办时间安排等七个方面。

与会的各个部门、各个司局的同志都做了热情的发言，一致表示全力以赴的支持博览会的各项工作，共同努力将博览会做成品牌。

最后，国家发展改革委副主任、组委会主任解振华同志对会议做了总结，把会议取得的成果做了概括，对今后的工作提出了明确的要求。

一、组委会第一次会议参会领导及代表审议提交文件并提出建议

（一）国资委黄淑和副主任表示国资委全力支持办好博览会，由业绩考核局负责具体工作，组织中央企业参展。

（二）贸促会王锦珍副会长表示，博览会筹划得非常及时，符合国家政策；论坛的创意很好，博览会和论坛同样重视非常重要，要投入一定的精力将论坛做好；关于博览会的网站，希望有中英文两种语言；关于宣传材料，希望尽快印出中英文及其他主要的语种；贸促会将发挥自己的优势,根据组委会的统一安排做好博览会筹备工作。

（三）商务部鲁建华部长助理提出两点建议：一是加大招商招展的力度，博览会的专业性比较强，要将国际上循环经济领域内的优秀企业的名单列出，相关部门配合做工作，商务部可以结合自己的资源邀请参展；二是要加大宣传的力度，重点国家派团去推荐，国内在大型展会上宣传，需要商务部配合的工作我们将全力协助。

（四）环保部科技司罗毅副司长表示环保部全力支持办好循环经济博览会；博览会是近年来循环经济工作成果的展示，对进一步促进建设资源节约型和环境友好型社会将起到较大的作用；生态园区的组展筹备工作已经初步启动，但须抓紧时间；技术和装备的展区、海外先进技术展区、可持续消费展区任务落到实处，各方面共同努力做好展会；关于论坛举办模式的问题，是否举办平行模式的，观众分散的问题需要考虑。

（五）农业部科教司方向东副司长表示农业部相关部门都将协作配合，做好博览会的相关工作；通过举办博览会将推动农业循环经济的发展，特别是对农村节能减排、和一系列可持续发展的行动等工作具有非常好的推动作用；负责农业领域的招商招展工作已经指定农村能源行业协会负责，并确定了工作任务、牵头人及联系人；农业部负责筛选协会推荐的循环经济的企业、技术成果，严格把好质量关；关于论坛的主题、发言、时间，希望提前通知，以便提前做好准备工作。

（六）住房城乡建设部科技司韩爱兴副司长表示全力以赴做好分工的工作；并提出三点建议：一是锁定重点，强化概念，突出产业链；二是交由下属协会招商招展；三是专业观众的组织上需要加强。

二、会议取得主要成果

第一，
会议原则上审议通过了博览会章程及各项文件。

第二，
会议明确了博览会的组织机构，确定了各主办单位主管司局的联系人、部分具体承办的社会团体及责任人。

第三，
解主任对博览会提出了要求和希望：要求博览会展示几年来循环经济工作取得的成果，使国内外循环经济的先进技术、产品、设备得到交易；要求通过博览会促进国际合作，加强交流和合作，把成熟的技术产业化；希望各部门研究，把各自与循环经济相关的活动与博览会结合起来共同举办。

第四，
由于国务院机构调整，会后组委会办公室将商请新成立的部门及以前没有邀请的部门对博览会给予支持，组委会同意增加相关部门做博览会的共同主办单位。
