中国国际循环经济成果交易博览会
组委会第一次会议主持词
李子彬
（2008年5月6日）
    受解振华副主任、夏耕市长的委托，由我主持中国国际循环经济成果交易博览会组委会的第一次会议。
根据国务院的批复，中国国际循环经济成果交易博览会组委会主任由国家发展改革委副主任解振华同志担任，组委会执行副主任由青岛市市长夏耕同志担任，组委会副主任为：环保部副部长吴晓青同志、住房城乡建设部副部长仇保兴同志、农业部副部长危朝安同志、商务部副部长高虎城同志、国务院国资委副主任黄淑和同志、贸促会副会长王锦珍同志、中国中小企业协会会长李子彬同志。
出席会议的有：国家发展改革委副主任、博览会组委会主任解振华同志；青岛市市长、博览会组委会执行副主任夏耕同志；国务院国资委副主任、博览会组委会副主任黄淑和同志；贸促会副会长、博览会组委会副主任王锦珍同志；商务部部长助理鲁建华同志。还有三位组委会副主任的代表：环保部科技司副司长罗毅同志；住房城乡建设部科学技术司副司长韩爱兴同志；农业部科教司副司长方向东同志。
出席今天会议的还有：青岛市市委常委、常务副市长王书坚同志；国家发展改革委资源节约和环境保护司司长赵家荣同志；商务部综合司副司长刘海泉同志；国务院国资委业绩考核局副局长刘南昌同志；贸促会会务部副部长肖鱼同志；青岛市政协副主席、市发展改革委主任刘明君同志；中国中小企业协会秘书长孙秀春同志，以及各主办单位和承办单位相关司局部门的负责同志。
同志们：
我们国家正处在快速推进工业化、城镇化和现代化的经济发展阶段，物质消耗包括能源消耗和环境保护的瓶颈制约日益突出。建设资源节约型、环境友好型社会是我国今后数十年的迫切任务。为了贯彻党的十七大精神，深入落实科学发展观，中国中小企业协会于2007年初积极策划举办中国国际循环经济成果交易博览会。2007年4月11日报告请示国家发展改革委党组，阐述了拟举办中国国际循环经济成果交易博览会的重要意义以及筹备工作方案，包括博览会的主要内容、举办博览会的原则和目标、主办城市和主办单位的选择、博览会组委会组成方案的建议以及博览会的承办单位。努力搭建国内外循环经济技术与装备展示、交流与交易的平台，力争把博览会办成国际国内相关领域有较大影响的知名品牌展会。在各个有关部门的共同努力下，经过8个月的时间，国家发展改革委于2008年2月14日向国务院提出申请报告，国务院领导同志于2008年2月25日正式批复同意。4月30日，国家发展改革委函请各有关部门及青岛市政府于今天召开组委会的第一次会议。这期间，青岛市发展改革委和中国中小企业协会会展部作为博览会承办单位的执行部门，就博览会的具体工作方案分别征求了组委会各主办单位的领导及主管司局的意见，并根据大家的意见做了适当的修改，形成了本次会议提交审议的文件。 
博览会组委会第一次会议的主要任务是：贯彻落实国务院的决定，围绕要搭建国家级、国际化的循环经济展示交易与合作平台，办成国内国际有较大影响力的品牌展会的目标，研究审议博览会的章程、博览会的主要内容、组委会办公室下设机构及责任分工、展区的划分及相应的招展单位的确认、博览会配套论坛方案、主要筹备工作任务及时间进度安排。会后将形成会议纪要以及会议文件汇编发给参会的各个单位。
中国国际循环经济成果交易博览会
组委会第一次会议闭幕词
李子彬
（2008年5月6日）
本次会议虽然时间不长，但是取得了重要的成果。会上，与会的各个部门、各个司局的同志都做了热情的发言，一致表示全力以赴的支持博览会的各项工作，共同努力将博览会做成知名品牌展会。夏耕市长在讲话中代表主办地城市对国务院各有关部门的支持表示感谢，表示一定全力以赴把展会办好。最后，解振华主任对会议做了总结，对会议取得的成果做了概括，对今后的工作提出了明确要求。概括起来今天的会议取得了如下成果：
组委会第一次会议原则上通过了博览会章程及审议的各项文件。
会议明确了博览会的组织机构，明确了责任单位和责任人，确定了各主办单位主管司局的联系人及部分具体承办的社会团体及责任人。
解主任对博览会的筹建工作提出了明确要求和希望：要求博览会一方面要展示我国循环经济工作取得的成果，展示并交易循环经济的技术与装备；另一方面也要促进国际合作，加强交流合作，把成熟的技术产业化。希望各部门研究，把各部委各自拟举办的有关循环经济的国际会议和活动，调整一下时间，集中到10月份在青岛举办的博览会当中来。解振华主任强调，10月下旬举办这个博览会，时间很紧张，实际上中国中小企业协会和青岛市政府从去年已经开始做了一些准备工作，博览会举办的时间不再更改。所有主办单位都要认真贯彻国务院的批复意见，全力以赴，全力支持，加强指导和配合，一定要把这个博览会办好。承办单位要严格按照时间表抓落实，并主动让各主办单位了解筹备工作情况。
由于国务院机构调整，会后组委会办公室将商请新成立的部门及以前没有邀请的部门对博览会给予支持，共同作为博览会的共同主办单位。组委会第一次会议上各主办单位对此表示赞成。
会后，组委会办公室将本次会议的纪要及文件汇编送各主办单位，作为今后开展筹备博览会各项工作的依据。
组委会第一次会议胜利结束。
