在中国中小企业协会的“专精特新”产业联盟
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尊敬的子彬会长，竞强副会长，王明夫董事长，韩旭司长，各位来宾，企业家朋友们：
大家好！很高兴能够参加“中国中小企业协会’专精特新’产业联盟”成立大会。我谨代表工业和信息化部中小企业司对联盟的成立表示祝贺！
走“专精特新”是中小企业特别是小微企业生存之本、发展之道。为促进中小企业创新发展，2013年，我部出台了《关于促进中小企业“专精特新”发展的指导意见》，提出了总体思路、重点任务和推进措施。近年来，各级中小企业主管部门把培育“专精特新”中小企业，引导和帮助中小企业成为行业“隐形冠军”，作为推动中小企业创新转型，加快结构调整和产业升级的重要工作和有力抓手，作了大量工作。特别是以山东为代表的地方还实施了“专精特新”中小企业培育计划，举办了“专精特新”产品技术展览洽谈会，取得了积极成效。今天，中国中小企业协会成立“专精特新”产业联盟，这是协会在子彬会长带领下，为中小企业发展做的又一件实事、好事。
当前，中国经济发展进入新常态，随着速度换挡、结构优化、动力转换，中小企业发展面临的困难和挑战也更加突出，尤其在一些传统产业，中小企业集中度高，普遍存在消耗高、产能过剩、产品同质化严重等问题，这些企业生存经营确实比较困难，我们说要创新发展、要转型升级，这当然是对的，但无论创新，还是转型，都要有一个方向和目标的问题。怎么转，向哪转，这实际上是绝大多数企业十分关注的。我在调研中和参加各种会议中也了解和听到很多企业家朋友们的意见、建议和征询。我理解他们十分关心企业的发展是否符合国家的相关宏观政策。如果方向和目标出现了偏差，对企业发展会产生巨大的影响。为此高质量的发展咨询业务为企业诊断是十分必要的，也是企业需要的。
调研中，我们也看到，一些传统产业领域的中小企业，专注自身优势和自身特色，专攻细分领域和细分产品，专心技术创新和质量提升，走出了很好的专业化道路，生产经营的都很好。就在上周末，我去参加部里举办的中小企业领军人才培训班，就有一家只生产静音门锁的企业，但做到了专精，做出了技术含量，经营的很好。也就是说，转型升级，并不是说所有中小企业都要去从事战略性新兴产业，都去做高科技项目，而是要走“专精特新”的发展道路。所谓“专”，就是专注一个行业、专做一个或几个产品、专门服务一类客户、专心开拓一些地区，着力做专做强；“精”，就是实施精细的管理和控制，打造优良的产品和服务质量，形成精益求精的企业文化；“特”，就是立足自身，同时结合用户需求，形成鲜明特色和独特优势。“新”，就是以新设计、新产品、新技术等，不断满足客户的新需求。
“专精特新”，既是新常态下中小企业发展的必由之路。在市场环境下，无论从事制造业还是从事服务业，传统产业还是新兴产业，中小企业都要走专业化道路。小而精，小而强，就有市场、有效益、有发展。
今年，李克强总理在政府工作报告中提出，中小微企业大有可为，要扶上马、送一程，使“草根”创新蔚然成风、遍地开花。这是国务院确定的67项工作之一。我部是落实该项工作的牵头部门，接下来，我们会根据国务院的统一部署，围绕大力推动“大众创业、万众创新”，充分发挥中小企业工作牵头部门作用，切实为中小企业减负松绑、在扎实推进政策落实上狠下功夫，着力解决融资等突出问题，此外，还有重要的一点，要进一步加强和改进公共服务。在这方面，我们一条成功的经验就是政府扶持中介，中介服务企业，为广大中小企业特别是小微企业提供优质服务。
今天成立的“专精特新”产业联盟，把中介机构与企业汇聚到一起，为企业提供管理咨询、市场信息等服务，帮助企业找到正确发展方向，提高经营管理水平，为中小企业发展提供服务。借此机会，对联盟我也提几点希望：
一是希望将中小企业，尤其是小微企业作为重要的服务对象。希望我们的咨询服务能与创业创新结合起来，把目光更多的投向小微企业，根据他们的特点和需求，提供质高价廉的咨询服务，与小微企业共同成长。
二是希望加大宣传国家和地方扶持中小企业的政策。企业的发展离不开大的政策环境和政策支持。为企业提供咨询服务，应建立在对国家各项产业、金融、财税等政策熟练掌握的基础上，比如信息消费、智能制造、一带一路、绿色经济等，都需要深入理解，这样才能做好企业的辅导师，同时，也要做好政策的宣传员。我们现在存在的问题不是没政策，而是落实的不好或落实的不太好，另外很多小微企业不知道、不了解我们有很多政策。希望通过你们，更多地把政策宣传给中小企业，讲深讲透。
三是希望将“专精特新”作为帮助中小企业明确发展战略的一项重要任务。在我们调研中，很多中小企业反映，如今转型升级迫在眉睫，可因为缺人才，缺管理，缺技术，缺资金，缺少转型升级的各种要素，转起来力不从心。希望你们发挥专长，为中小企业出谋划策，帮助他们提高管理水平，建立现代企业制度，指导他们怎么利用融资产品和渠道，如何开拓市场等等，帮助他们解决通往“专精特新”路上的一道道关卡。
四是希望帮助中小企业谋划和运用好“互联网+”。希望你们在自身融入互联网的同时，也能够帮助中小企业树立互联网理念，找准“互联网+”的切入点，为中小企业插上腾飞的翅膀。
同志们：中小企业是实体经济的主体。促进中小企业发展，进一步营造大众创业万众创新环境是我们当前稳增长的重要举措。面对下行压力还在加大的经济发展环境，我们加大工作力度采取积极的措施务求相关政策落实，促进中小企业发展。因为从根本上讲促进中小企业和非公有经济的发展是最大的民生工程，也是让老百姓过上好日子的有效途径。
最后，祝愿中国中小企业协会“专精特新”产业联盟能够越办越好，为中小企业发展提供务实的帮助。谢谢大家！
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