在第九届中国中小企业节新闻发布会上的讲话

中国中小企业协会会长  李子彬

（2015年8月27日）
各位来宾和媒体朋友们:
    大家好!
今天，我们协会和长春市人民政府在长春召开第九届中国中小企业节新闻发布会，首先我代表中国中小企业协会向各位来宾和媒体朋友们表示热烈地欢迎和衷心地感谢！ 
当今，国内外的节日名目繁多，以企业命名的节日少之甚少。中国中小企业节，是目前国内外唯一专注于为中小企业举办的节日。为什么要举办这样一个节日？大家知道，中国实行改革开放以来，中小企业迅速发展，成为国民经济和社会发展的重要力量，在增加就业、促进经济增长、科技创新与社会和谐稳定等方面具有不可替代的重要作用。但是，中小企业发展也面临着融资困难、成本上涨、人才匮乏、管理水平不高、抵御风险能力差等诸多问题和困难。中小企业作为弱势经济群体，不仅发展环境亟待进一步改善，更需要政府和全社会的关注。为此，我们协会筹建期间，就策划举办“中国中小企业节”事宜。2006年12月11日，在中国中小企业协会成立大会上，这一倡议得到与会代表的一致赞同，也得到了出席大会的党和国家领导人的肯定和支持。
2007年12月11日，我们协会在北京成功举办了首届中国中小企业节，产生了强烈的反响，也受到了地方政府和社会各界的关注。之后，每年通过申办的方式选择一个城市，由这个城市的地方政府和我们协会共同主办。先后在天津、上海、大连、成都、义乌、西安、南通成功举办了八届。每届中小企业节紧密结合经济形势和中小企业发展状况，确定鲜明的主题，举办的活动有开幕大会、主题论坛、项目对接会，以及展示全国中小企业发展成果的配套活动。举办中小企业节，为政府、企业、专家学者、服务机构及各界搭建交流对话平台，深入解读经济形势和相关政策措施，共同探讨中小企业创新和升级转型的路径。同时，举办城市借举办中小企业节的机会，宣传当地的知名企业、知名企业家、名优产品，介绍当地发展环境，组织招商引资等活动，对促进当地经济发展，进一步营造有利于中小企业发展的良好社会环境，提升中小企业的社会地位，都产生了积极作用。应该说，中国中小企业节，已经成为备受各级政府、广大中小企业和社会各界关注和支持的节日和盛会，产生了一定的品牌效应和社会影响力。

去年，有几个城市申办第九届中国中小企业节。长春市委、市政府非常重视，由白绪贵副市长带队到北京申请承办第九届中国中小企业节。8月中旬，我和张竞强常务副会长带队专程来长春考察，与市委、市政府的主要领导，以及工信局同志会谈，并签订了合作协议。今年6月，我和金德本秘书长带队再次来长春，与市委、市政府的领导和工信局同志共同研究第九届中国中小企业节的总体工作方案，并确定9月24日至25日在长春市举办第九届中国中小企业节。基于几方面的因素：一是长春市是吉林省的省会城市，同时作为东北老工业基地，具有雄厚的工业基础和经济基础，拥有众多的高等院校、科研院所，有丰富的科研人才和科研成果资源，具有现代城市的特有魅力和城市内涵；二是改革开放以来，长春市在加快现代文明城市建设和可持续发展的进程中取得了可喜的成就，形成了以汽车、冶金、设备制造业为主体、高新技术产业为支撑、门类比较齐全的工业体系，成为国家实施“长吉图”开放开发战略的重要支撑，为中小企业发展和老工业基地振兴创造了高效便捷的基础条件；三是2013年长春市被吉林省政府确定为首个民营经济综合配套改革示范区试点城市，市委、市政府全面实施新一轮民营经济腾飞计划、中小企业成长计划和突出发展民营经济战略；四是长春市委、市政府及各方面高度重视和全力支持筹办第九届中国中小企业节，以举办中小企业节为契机，进一步加深各地企业对长春市的了解，加强各地企业与本地企业之间的交流合作，携手促进长春市中小企业和经济社会持续快速发展。
今年以来，国际经济形势错综复杂，国内经济下行压力依然较大，中小企业特别是小微企业发展面临融资难融资贵、市场需求空间紧缩、招聘技工难、留住人才难等困难和问题。为进一步营造有利于中小微企业发展的社会环境，积极引导中小微企业抓住改革契机，充分发挥市场主体的活力，增强自主创新意识和创业创新能力。本届中小企业节的主题确定为“改革·服务·促发展，创新·创业·创未来”。围绕这一主题，举办一系列活动：（一）举办第九届中国中小企业节开幕大会。开幕会上有国家领导人、吉林省领导及长春市领导的致辞；政府官员、专家学者解读经济形势及相关政策；发布2015年中国中小企业创新成果、十大创新成长之星和创新百强企业；宣读《第九届中国中小企业节长春宣言》；第九届、第十届中国中小企业节举办城市交接会旗仪式。（二）举办2015中国中小企业发展高峰论坛，届时邀请相关部委领导，著名专家学者和企业家作主旨演讲，和与会代表交流互动；（三）长春市领导及相关部门介绍产业投资政策，组织代表参观投资合作环境和项目对接等一系列配套活动。（四）发布《中国中小企业2015蓝皮书》和《中国中小企业相关法律政策文件汇编》。本届中国中小企业节，得到了国家发展改革委、工业和信息化部、商务部和吉林省人民政府的大力支持。届时我们将邀请国家领导人、有关部委领导和著名专家学者、企业家出席，邀请各省、市中小企业主管部门的负责人、以及国内的有关协会、中介机构和中小企业代表参加。借此机会，我诚挚地邀请和欢迎新闻媒体及记者朋友们参加和宣传报道本届中小企业节活动。
长春市委、市政府的主要领导及有关部门对举办本届中小企业节高度重视，成立了筹备工作委员会，相关部门和机构全力以赴精心做好各项筹备工作。借此机会，我代表中国中小企业协会和广大中小企业向长春市委、市政府的领导及有关部门表示衷心地感谢！
目前，各项筹备工作正在紧张而有序的落实。我相信，在长春市委、市政府及相关部门和我们协会的共同努力下，在各方面的大力支持下，第九届中国中小企业节一定能够办出特色，办出影响，达到预期效果！
最后，再次对出席今天新闻发布会的各位来宾、各位媒体朋友表示感谢！欢迎大家参加第九届中国中小企业节。
谢谢大家！
PAGE  
3

