第九届中国中小企业节筹备工作情况
——在第九届中国中小企业节新闻发布会上的讲话

长春市人民政府副市长  白绪贵
（2015年8月27日）

尊敬的子彬会长，各位新闻媒体朋友们：
大家上午好！

经过长春市政府和中国中小企业协会商定，在吉林省政府和国家有关部委的支持下，长春市被确定为第九届中国中小企业节承办城市。在此，我代表长春市委、长春市人民政府，对中国中小企业协会把这届中小企业节安排在长春召开表示感谢，向长期以来关心、支持长春经济社会发展，特别是支持长春中小企业和民营经济的各位领导、各界人士和新闻媒体的朋友们，表示衷心的感谢！
第九届中国中小企业节在长春举行，为吉林省和长春市的中小企业和民营经济发展带来了新的机遇，也为中小企业和民营经济在新一轮东北老工业基地振兴中发挥更大作用提供了契机。同时，也是对我们这些年来大力推进中小企业和民营经济发展的肯定和鞭策。近年来，省委、省政府提出突出发展民营经济，出台了一系列有针对性、含金量高、支持力度大的政策措施，不断优化环境，推动中小企业和民营经济发展越上了新台阶。长春作为吉林省省会，经济总量占全省的38.7%，长春市的中小企业和民营经济总量占全省的三分之一强。特别是省委、省政府决定在长春市开展突出发展民营经济综合配套改革试点以来，加大了商事制度、行政审批制度和投融资、金融、财税、社会管理体制等方面的改革力度，加大了中小企业孵化基地、众创空间、服务平台、特色园区、产业集群和融资担保体系的建设力度，使长春市中小企业和民营经济在新常态下实现了新发展。2014年，长春市民营经济主营业务收入突破1万亿，增长9.4%，新增民营经济市场主体近9.5万户，其中新增民营企业近2万户，增长近60%。今年上半年，我市民营经济主营业务收入同比增长9%；新增市场主体4.2万户，其中新增民营企业1.5万户。目前，我市民营经济市场主体数量按近45万户，其中民营企业数量接近12万户。
长春市中小企业和民营经济的发展，得益于国家和省里出台的一系列政策措施的扶持；得益于国家有关部门和中国中小企业协会的支持；得益于我们自身改革的深化和环境的不断改善。长春地处东北亚的几何中心，是全国15个副省级城市之一，是中国重要的老工业基地和商品粮基地，具有区位、产业、科教、人才、资源、生态环境等多方面的比较优势，素有 “汽车城”、“电影城”、“科教文化城”、“雕塑城”和“森林城”等美誉。去年，长春市连续第七次被评为“最具幸福感的城市”。
长春工业基础雄厚、产业体系完善，形成了以汽车、农产品加工、轨道客车为支柱优势产业，以先进装备制造、医药健康、生物、光电信息、新能源汽车、新材料等高新技术产业为增长点、门类比较齐全的工业体系。近年来，在国家东北老工业基地振兴政策的支持下，我们实施了国家长吉图开发开放战略，主动融入“一带一路”发展战略和京津冀协同发展战略。长春市的经济社会、城市建设、生态文明、文化教育等方面实现了全面发展，为中小企业提供了广阔发展空间和良好的创业平台。市委、市政府出台了一系列鼓励支持中小企业、民营经济加快发展的政策，全面实施了民营经济腾飞计划、中小企业成长计划和突出发展民营经济战略。中小企业和民营经济已经成为长春市经济社会发展的重要增长极，大众创业、万业创新、百姓就业的主战场，地方财政收入的主渠道、和谐社会建设的主力军。
当前，长春市上下正在深入贯彻落实习近平总书记到吉林考察时的讲话精神，深入贯彻落实刚刚结束的省委十届五次全会精神。今年，又恰逢“十二五”收官和“十三五”谋划的关键时期，通过举办第九届中国中小企业节，我们将与各方来宾、创业者、企业家共聚长春、共谋发展，这是推进开放交流、学习借鉴、寻求合作、共促发展的难得良机。对于进一步推进长春市中小企业创新创业、加快发展，深化全市经济体制改革、推进结构优化，促进调整升级具有十分重要意义。特别是对于和进一步发挥中小企业和民营经济，在传统优势支柱产业改造升级，培育战略性新兴产业，促进现代服务业提升，突出发展民营经济，着力振兴装备制造业等方面具有十分重要意义。
作为东道主，长春市委、市政府高度重视此次中国中小企业节组织和筹备工作。此前，市有关领导专程赴北京与中国中小企业协会研究商定相关事宜，期间，子彬会长等领导亲赴长春实地考察指导，确定活动的总体方案。我们还与中国中小企业协会签署了《关于加快中小企业和民营企业发展战略合作框架协议》。此次中国中小企业节的主题确定为“改革·服务·促发展，创新·创业·创未来”，从政府和企业两个方面展示了我们下一步需要努力的方向，切入了当今中小企业和民营经济发展的脉搏。刚才子彬会长介绍，此次中小企业节内容十分丰富，包括宣布2015年中国中小企业优秀创新成果案例暨十大成长之星企业、创新百强企业、优秀服务单位，举办2015年中国中小企业发展高峰论坛，召开中国中小企业协会第二届理事会第五次会议，进行项目推介洽谈会和签约仪式，发布中国小企业相关法律文件和中国中小企业2015年蓝皮书。

第九届中国中小企业节将于9月24日到25日在长春举行，市委、市政府高度重视此次筹备工作，省委常委、长春市委书记高广滨同志，长春市市长姜治莹同志先后几次会见子彬会长一行，亲自过问调度筹备情况，推进筹备工作井然有序开展。为了抓好筹备工作，我们成立了中国中小企业节筹委会，成员单位包括15个市直部门和14个县（市）、开发区，办公室设在市工信局（中小企业局）。为明确责任，细化分工，办公室下设了协调联络组、材料组、宣传组、会务组、项目组、接待组、安保组、保健组等8个工作组，全面组织推进筹备工作。8月7号，我受治莹市长委托，召开了市政府专题会议，调度听取这次中小企业筹备情况。目前看，各项工作正在按总体方案的要求科学组织、有序推进，各项工作进展顺利。为确保项目推介、签约活动取得成果，中国中小企业协会为我们提供了1000余家会员企业，我们组织全市各县（市）区、开发区及企业，有针对性地筛选、梳理了247个项目，主要包括：汽车零部件、农产品加工、轨道客车和先进装备制造、光电信息、生物产业、医药健康、新材料产业、节能环保等我市支柱优势产业和新兴产业项目，以及特色产业园区建设和旅游、养老、文化等领域的项目。届时，我市将有400余户企业与参会的中国中小企业协会会员企业进行对接洽谈和签约合作。我们还将与中国中小企业协会共同签署发行企业集合债券框架协议，与中国建设银行签署授信协议，举行中国中小企业长春总部基地的揭牌仪式。我们还将邀请前来参会的各方面领导和企业家，参观一汽、长客等大企业和我市的国家级开发区，同时还欢迎大家对长春的发展多提宝贵意见和建议。
来宾们、朋友们，长春有多次承办国内外大型活动的经验，有良好的基础设施条件，有加快中小企业和民营经济发展的迫切需求，特别是我市具有一大批市场需求好、发展前景广、创新能力强的中小企业和民营企业，他们正在以饱满的热情和精心的准备，来迎接属于自己的节日。我们有信心把本届中小企业节办成一次有特色、有成效的盛会。
节日来临之际，正恰逢长春最美丽的季节，花团锦簇，硕果飘香。在此，我们诚挚地邀请和欢迎各方面领导、各方宾朋，创业者、企业家和新闻媒体的朋友们，来长春参加中国第九届中小企业节，760万长春人民期待着你们的到来。

谢谢大家。
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